



# 中国足坛铲毒瘤

## 牵涉41家俱乐部，金敬道等43人被终身“禁足”！

9月10日，国家体育总局、公安部在大连联合召开足球职业联赛“假赌黑”问题专项整治行动新闻发布会，通报了公安机关依法严肃查处足球领域赌球、假球等违法犯罪情况，以及中国足协对涉案足球从业人员的纪律处罚情况。此次专案查实涉嫌假球、赌球比赛120场，涉及中超、中甲、中乙、足协杯、女超等足球职业联赛，涉案中超、中甲、中乙俱乐部球队41支；43名原足球从业人员遭终身“禁足”……涉及联赛领域之广、涉案球队之多、处罚力度之大，令人触目惊心。有网友感叹：“说了那么多年，现在国家终于出手了，真的不容易呀！”

足球职业联赛“假赌黑”问题专项整治行动新闻发布会在大连举行



### 中国足协开重磅行业罚单 43人终身“禁足”17人“禁足”5年

在昨天的新闻发布会上，公安部治安管理局负责人介绍了公安机关依法严肃查处足球领域赌球、假球等违法犯罪情况。2022年以来，公安部重点交办辽宁等地公安机关侦破相关赌球、假球专案，整体谋划打击网络赌球、操控比赛、行受贿赂等违法犯罪，抓获违法犯罪嫌疑人128人，打掉网络赌博团伙12个，查实涉嫌赌球、假球比赛120场，对83名涉案球员、裁判员、教练员、俱乐部管理人员依法采取刑事强制措施。目前，已有44名涉案足球从业人员被法院依法作出判决，34人被依法判处有期徒刑以上刑罚。该负责人表示，公安机关深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，加强与体育行政部门协作配合，建立工作机制，深化足球职业联赛“假赌黑”问题专项整治。目前，已将第一批61名涉案足球从业人员有关案件材料通报国家体育总局、中国足协。下一步，公安机关将持续强化专案打击震慑，依法严厉打击假球、赌球、操控比赛、行受贿赂等违法犯罪。同时，将结合有关赌球、假球案件侦办进展情况，继续分批次向国家体育总局、中国足协通报涉案足球从业人员情况，持续推动足球职业联赛“假赌黑”专项整治工作走深走实。

中国足协负责人介绍了对61名涉案足球从业人员的纪律处罚情况。依据《中国足球协会纪律准则》，经中国足协纪律委员会审定，给予金敬道等43人终身禁止在我国从事任何与足球有关活动的处罚；给予巴合江·吾尔满等17人禁止在我国从事任何与足球有关活动五年的处罚；原杭州绿城队球员沈刘曦，2013年已被处以终身禁止从事任何与足球有关活动的处罚，仍不知悔改，在此次案件中因开设赌场罪受到刑事处罚，中国足协再次进行通报，要求全行业对其严格执行禁业处罚。

中国足协主席宋凯表示，“假赌黑”问题严重违背体育精神，严重破坏足球行业秩序，严重辜负党和人民期待，是侵蚀足球事业健康肌体的“毒瘤”，是阻碍足球振兴发展的“拦路虎”。无论是足球从业人员还是俱乐部，只要涉及“假赌黑”等违法犯罪，必将严肃处理，绝不姑息，并及时向社会公布，接受社会监督。

#### 终身禁赛人员名单(43人)：

金敬道、孙准浩、郭田雨、黄雁、杨善平、矫喆、顾超、孙冬、彭浩、杨文吉、李嘉伟、朱建荣、孙世林、孙凯、耿晓顺、李浩杰、张振强、韩旭、储今朝、黄鹏、蒋世超、李锐、孙凝喆、朱佳毅、王新宇、张宗正、宋华、邓雨浓、刘畅、赵远、刘洋洋、丁捷、王琦、徐骏敏、施晓东、郭纯全、刘旻、方明、孙爱军、张楠、巴力·买买提伊力、顾俊杰、麦合木提·阿卜杜克热木

#### 禁止从事任何与足球有关活动五年人员名单(17人)：

巴合江·吾尔满、余剑锋、刘泽峰、历鸿、芦宁、徐洋、张浩、多诺万·埃沃洛、刘明禹、安海萧、孙逸、巩林晖、汪嵩、刘文浩、时间、马超、艾力扎提·阿卜都热西



43人被终身禁止在我国从事任何与足球有关活动

#### 专家说法

### 不处罚俱乐部没有说服力 干净的比赛比什么都重要

武汉体育学院新闻学院教授张德胜在接受记者采访时说：“看了今天上午的发布会，我感到非常震惊！这不是一般的‘假赌黑’，这让我怀疑现在在国内的职业联赛究竟还有多少场比赛是真的？这种‘假赌黑’会让社会各方面对中国足球失去信任。”

张德胜表示，足球产业有四个链条，分别是赛事资源、媒体资源、广告赞助资源、用户资源，赛事资源是源头，如果赛事本身都是假的，那么后面的链条就难以跟上。“好比说赛事品质不好，媒体就不会进行转播，包括中国国家队比赛，媒体都不

愿意转播，紧接着广告商和赞助商就不会来跟进，观众不相信这个比赛，就不会去付费来观看比赛。这样一来，中国足球就永远没有办法变成真正意义上的良性循环的产业。”

“如果问我中国足球还有没有希望，我觉得当前希望很小，我们一直都是头痛医头、脚痛医脚，看起来对涉案的人员都有处罚，但问题是有些假球可能是由俱乐部来组织的，目前看来俱乐部就没有得到处罚，缺乏说服力。”张德胜说，“让我们的比赛干净起来比什么都重要。”

#### 网友热议

### “好多熟人，中国足球真是烂到根里了”

在足协公布罚单后，名嘴韩乔生是义愤填膺，他发文支持严惩每一位涉案人员：“大头都判了，其他参与者也别想跑，这几乎涉及所有重要联赛，中国足球这能好得了吗？”这份罚单也引发球迷热议，纷纷发表了看法。

@一诺千金：早就该整治了，国足那么烂那是整个足坛出问题了，可不是一两个只会对球迷吹胡子瞪眼的人。

@捌零年代：大快人心，但仅仅是禁赛是不是太轻了，先没收违法所得，再没收全部财产，最后追究刑事责任。

@嗒破菲：好多熟人，中国足球真是烂到根里了。

@仁爱辰星：足球这行业太乱了，乱世用重典，只有快准狠才能解决行业乱象，足球反腐刻不容缓，还中国球迷一片干净的绿茵赛场。

@淡定露珠：这么多球员被抓，可见中国足球的环境有多脏！中国足球需要一场革命，从头再来。

@执着的百香果：假赌黑难道不是诈骗？就禁足！难道不应该追究刑事责任？难道不应该没收非法所得？

@沧海一粟：现在的男足状况是：一停二看三被断、四站五等六回传、七躲八瞪九吐痰、十战十败。现在终于知道症结所在了，就是这些害群之马干的好事！

#### 体育时评

### 为早日实现中国足球振兴 当高悬达摩克利斯之剑

自2022年以来，足球领域新一轮反腐举国关注，无论是陈戌源、杜兆才等原足协官员以及李铁等原教练员等人的违法乱纪情况，还是“假赌黑”乱象，都引发社会舆论强烈震动。上一轮大规模足球反腐仅仅过去十多年，中国足球又出现更为严重的系统性、塌方式腐败，深思之余当施雷霆之举。我们必须深刻认识到，腐败、“假赌黑”问题严重侵蚀足球行业肌体，严重损害体育事业形象和公信力，严重辜负党和人民期待，与党中央、国务院关于足球工作的决策部署背道而驰。铲除足球腐败，是事关足球改革成败的重大问题。

中国足球已出现三次大规模腐败问题，首次出现还是在本世纪之初。之所以多年来治而不愈、抓而不绝，在于长期以来足球领域党的领导弱化、党内监督缺失，足球行业存在管理体制机制改革不力，监督制约机制建设滞后，有效监管不及时、不精准、不到位的问题。

整治足球腐败，必须牢牢坚持党的全面领导，完善党内监督机制，加强足球行业党建工作；不断推动足球行风的转变和风气净化，压缩腐败滋生空间；持续加强足球从业者思想政治

教育，推进足球文化建设；加强宣传引导，改善行业环境，重塑行业形象，提高行业公信力。

整治足球腐败，必须强化公安、体育等部门的协同机制，加大联合治理力度，完善联合治理模式，形成治理合力，强化威慑效应，提高治理效能；压实各级体育行政部门、足协、俱乐部行业监管责任；建立完善包含刑事处罚、行政执法和行业自律在内的完整监督惩戒体系，将依法、依纪、依规惩治贯通一致，打好系统惩治“组合拳”，构建整治足球腐败的长效机制。

惟有如此，才能真正让足球从业者因敬畏而“不敢腐”，因制度而“不能腐”，因觉悟而“不想腐”。中国足球要浴火重生、脱胎换骨，必须与过去一切腐败行为、行业乱象作彻底切割。所有足球从业者都应提高政治站位，勇于刮骨疗毒，树立红线意识，坚持底线思维，若敢以身试法，必将付出惨痛代价。

为早日实现中国足球振兴，当高悬达摩克利斯之剑！清除各种行业污垢，还绿茵场清朗生态，才能让国人真正看到中国足球的希望和未来。

据新华社、央视等